



10月5日，市民在云南昆明宝丰半岛湿地公园搭帐篷。国庆假期，人们纷纷来到户外，享受假期。  
新华社记者陈欣波摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年10月6日 星期四 壬寅年九月十一

新华通讯社出版

今日4版

总第10872期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网news.cn 新华每日电讯网mr dx.cn



10月5日，在河北省石家庄市鹿泉区段庄村，游客与晒秋美景合影。  
新华社发(陈其保摄)

## 开辟百年大党自我革命新境界 ——党的十八大以来全面从严治党成就综述

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。

**政治引领 聚焦“两个维护”**

**强化政治监督**

天高云淡、空气清新。走进位于祁连山麓的木里矿区，昔日煤灰遮天、深坑横陈之景不再，取而代之的是满目青绿。

木里矿区综合整治之所以能取得显著成果，首先从政治纪律查起、深挖彻查生态问题背后的政治问题是关键所在。

党的十九大报告指出：“把党的政治建设

摆在首位”“党的政治建设是党的根本性建设”。

各级党组织不断增强“两个维护”的政治自觉，确保党中央决策部署贯彻落实到位。纪检监察机关坚持党中央决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里，带头践行“两个维护”，紧紧围绕党和国家工作大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

腐败问题本质上是政治变质，腐败问题的背后往往有政治问题。

近日，孙力军政治团伙所涉案件分别一审宣判。依法严惩孙力军政治团伙，充分体现了党中央以零容忍态度惩治腐败的坚定决心和坚强意志。

坚持处置问题线索从政治纪律严起，开展审查调查从政治纪律查起……各级纪检监察机关始终抓牢政治纪律这个最根本、最重要的纪律，将政治监督与审查调查深度融合，把严明政治纪律和政治规矩落实到具体人和

事，着力消除政治隐患、维护政治安全。

同时，紧盯“关键少数”，深入贯彻《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，强化对贯彻执行民主集中制、依规依法履职用权、担当作为、廉洁自律等情况的监督，促进以身作则、担好责任。

2020年初，新冠肺炎疫情来袭。疫情发生之初，党中央就印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》，明确强调对不敢担当、作风飘浮、落实不力的，甚至弄虚作假、失职渎职的，要严肃问责。

自身过硬才打得了硬仗。从脱贫攻坚到乡村振兴，在一次又一次大战大考中，政治监督始终有力有效，坚决破除贯彻落实党中央决策部署过程中的形式主义、官僚主义，让党旗在一线高高飘扬。

聚焦把握新发展阶段、贯彻新发展理

念、构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略，聚焦全面深化改革开放、促进共同富裕、推进科技自立自强、防范化解重大风险等重点任务，各级纪检监察机关加强监督检查，推动党中央决策部署落实落地，以坚定有力的履职尽责为经济社会发展保驾护航。

### 系统施治 打出全面从严治党“组合拳”

“全国共查处违反中央八项规定精神问题7799起，批评教育帮助和处理11226人，给予党纪政务处分7752人。”

2022年9月26日，中央纪委国家监委公布了今年8月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已是该数据连续第108个月公布。

八项规定，深刻改变中国。(下转3版)

新华社北京10月5日电(记者高蕾、董博婷)从独龙族老人与国旗深情相拥的图片中感受脱贫攻坚的伟大意义；通过“天眼”观苍穹互动展项聆听来自宇宙深处的脉冲星声音；欣赏从三星堆遗址出土的青铜人头像，与古蜀文明进行一场穿越时空的对话……

国庆假日期间，“奋进新时代”主题成就展成为热门打卡地，已吸引了2万余名观众参观。在一个个实物模型、一幅幅图片图表、一段段精彩视频中，观众们感悟着新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，凝聚起奋进新征程的强大力量。

从2012年到2021年，国内生产总值从53.9万亿元上升到114.4万亿元；制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元……在展厅的中央综合展区，一艘“奇迹号”帆船模型吸引着观众的目光。扬起的风帆上，一串串简洁的数字和一个个向上的箭头勾勒出新时代中国腾飞的轨迹。

“这十年，中国这艘巨轮在时代的洪流中劈波斩浪、一往无前，创造了一个又一个奇迹，是当之无愧的‘奇迹号’。”中国化学工程集团有限公司员工严振军自豪地说。

高精密机床主轴轴承和滚动功能部件、农作物良种和人工合成营养物质……在“奇迹号”旁，名为“方寸之间”的陈列墙集中展示了我国在各领域自主研发的关键产品。

“创新是一个国家兴旺发达的不竭源泉。”有研科技集团有限公司的在读研究生邵宇轩仔细观看着这些“方寸之间”的“国之重器”，对未来的人生方向有了更清晰的认识，“我将积极投身科研创新，为我国实现高水平科技自立自强贡献一份力量。”

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求、代表着中华民族独特的精神标识。

此次主题成就展文化气息十分浓郁。从大型历史文献丛书《复兴文库》到包含12000余件(套)中国古代绘画的“中国历代绘画大系”，从民间乐器佤族木鼓到浮雕、刺绣等非物质文化遗产作品……无不彰显着中华传统文化的无穷魅力。

在天津展区的一角，杨柳青年画代表性传承人张宏正忙着给观众们制作年画作品。

“这几年，国家对传统工艺的保护力度越来越大，社会关注度也很高。身在这个好时代，我们有信心让‘老手艺’焕发出新活力。”张宏说。

家是最小国，国是千万家。新时代10年，老百姓的小日子越过越美。在展厅内，一些反映民生变迁的展板、展品让不少观众颇为感慨。

在四川展区，人们通过照片看到“金通工程”构建起“班线公交为主、预约响应兜底”的乡村客运体系，奔驰在巴蜀大地上的“小黄车”打通村民回家最后一公里；在河北展区，从雄安城市计算中心效果图中，人们了解到“黑科技”正改变着日常生活……

中国农业大学教师黄鹂边参观边给9岁的女儿讲解。“这些年来，我们的小日子发生了很大的变化。我常常对孩子说，现在有了这么好的生活环境，更应该好好学习，长大以后报效祖国。”黄鹂说。

新时代是大有可为的时代，也是成就英雄的时代。展厅内，英雄模范的先进事迹感染着现场观众。

在江苏展区的“今日开山岛”模型前，人们聆听着王继才、王仕花夫妇的守岛事迹，读懂什么是“坚守”；在“燃灯校长”张桂梅的照片前，人们体会着什么是“奉献”；在“草鞋书记”周永开的入党誓词前，人们感悟着“听党话、跟党走”的初心……

北京师范大学学生吴俊旭和朱奕謨一进展厅就急着寻找属于师姐黄文秀的展品。

在广西展区，两人仔细阅读着展柜中黄文秀生前的日记本，久久不愿离去。“黄文秀师姐放弃大城市的工作和更好的生活，毅然选择回到家乡帮助乡亲们摆脱贫穷，她的故事对我们是激励也是指引。”吴俊旭说，将以黄文秀为榜样，把自己的命运同整个民族的命运紧紧结合在一起，为国家发展贡献青春力量。

感悟非凡成就，昂首迈向未来。

观众们欣赏着、思考着，脸上的笑容更加灿烂、脚步更加坚定。大家纷纷表示，主题成就展凝聚人心、振奋人心，激发起奋进新时代、筑梦新征程的磅礴力量。

感悟非凡成就  
凝聚奋进力量

## 苏州妙笔描绘“写意江南”



▲十月一日，游客在江苏苏州山塘街观光游览。当日是国庆假期第三天，人们以多种方式迎接长假，欢度佳节。  
新华社发(杭兴微摄)

一座姑苏城，半部江南诗。

作为我国江南文化的重要发祥地之一，江苏省苏州市守正创新，自2021年开始，启动“江南文化”品牌三年行动计划，挖掘、研究、呈现、传播、推广江南文化，持续提升苏州在江南文化话语体系中的首位度和辐射力。

眼下，江南文脉绵延传承，江南味道浸润城乡，江南生活气韵万千，一幅“写意江南”新图景令人神往。

**文脉传承留住“江南味”**

粉墙黛瓦石板路，小桥流水傍人家。游走于姑苏区平江路，看河道中乌篷船过，听弄堂

里评弹声声，常常让人产生穿越之感，不知今夕何年。

作为国家级历史文化名城保护区，苏州古城是全球少有的、在原址上不曾变迁的城市，时间跨度超过2500年。与宋代苏州《平江图》相对照，苏州古城总体框架、骨干水系、路桥名胜基本一致，保持了“水陆并行、河街相逢”的双棋盘格局、“三纵三横一环”的河道水系和“小桥流水、粉墙黛瓦、古迹名园”的江南风貌。

苏州古城，是江南文化的根脉所在。“一张蓝图绘到底”的保护理念，为苏州留下了呈现江南水乡风貌的物理空间，让文脉传承有了坚实的依托。但苏州人并未止步，“数字李

生古城”应用平台加紧建设，已更新电子地图、正射影像图、建筑白模、倾斜摄影三维模型等四类数字底图，并面向古城全貌开展数据治理，实现古城保护更新、产业发展、文旅融合等要素资源“上图”展示。

复旦大学古籍整理研究所教授、全国古籍保护工作专家委员会委员陈正宏最近忙得不亦乐乎，由他主持编撰的《苏州刻书史》进入“冲刺”阶段，预计2022年底前出版发行。

古代苏州是我国刻书业的“摇篮”之一，在雕版印刷史上写有光辉一页。陈正宏认为，以刻书史回望江南，是苏州重新打量、体味、研究千年文脉的一扇窗口。(下转4版)

坚定不移走生态优先、绿色发展之路——

## 西藏：倾力描绘高质量发展多彩画卷

“我们村周边野生桃林有几百亩，树龄最长的有600多年。每年三四月间桃花一开，景色‘呀咕嘟’(藏语，意思是很好)。”嘎拉村村民达瓦坚参说，早年间，盛开的美丽桃花没能给当地人带来红火的日子。当时，村民们砍倒桃林当柴火烧，美好生态和致富前景都成了灶膛里的灰烬。

“坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力建设人与自然和谐共生的现代化，切实保护好地球第三极生态。”2021年7月23日，习近平总书记在西藏考察时为当地的发展指明了道路。

换了发展思路的嘎拉村，已经换了模样。一年一度的“桃花节”让村子声名远播，天南海北的游客纷纷慕名前来。

“虽然受到疫情影响，今年‘桃花节’的时候，村口还是停满了各种旅游车辆，游客争相在桃林中拍照，到村里购物吃饭，整个村子到处是欢声笑语。”嘎拉村党支部书记边巴说，“今年‘桃花节’期间，嘎拉村累计接待游客3万多人，实现旅游收入100余万元，村民户均可分红3万余元。”

秋冬季节是村子的旅游淡季，村民次央却正为准备自家民宿开张忙得热火朝天。“来村里旅游的人越来越多，我得抓紧时间把自家民宿办起来。”次央乐呵呵地说，她给自家的16个房间都配备了热水器、电视等设备，就等明年“桃花节”开门迎客。“我相信，明年的游客肯定会更多。”

(下转2版)

沿着青石板路走不多远，就是位于村庄中心的团结广场，一座红色研学主题教育展览馆引人驻足。

这座今年三月新建成的展览馆以“团结颂”为主题，馆内展出的老照片、旧报纸、老物件、电子立体沙盘等，无不在向观众生动讲述着嘎拉村变美变富的历程。

展馆中的一只大螺号十分醒目。讲解员林芝市巴宜区委组织部干部黄海芬介绍说，这只大螺号曾是村里唯一的公共通讯工具，直到上世纪八十年代，村里召集干部、通知群众还只能靠它。如今村里有了“绿色银行”、旅游分红等项目，收入增长渠道多、居住环境改善大，也早就用上了各种现代化通讯工具。

(下转3版)

喜迎二十大

新华社拉萨10月5日电(记者沈虹冰、曹健、范帆)林芝市生态优美、风景旖旎，素享“西藏江南”美誉。由市中心出发，驱车沿318国道往东南方向行驶十几分钟，就来到了嘎拉村，西藏“桃花第一村”。

村口路边墙壁上“绿水青山就是金山银山”红色大字十分醒目。再往里走，道路平坦整洁，四处花红叶绿。蓝天白云下，一栋栋藏式民居掩映于苍翠群山间，漫山遍野的野生桃林令人心旷神怡。